W przesztosci cisnienie byto
nizsze, a nle wyzsze

11 maja 2016

Wbrew przypuszczeniom, mtoda Ziemia nie mia*a grubszej
atmosfery niz obecnie. Badania przeprowadzone przez naukowcéw
z University of Washington dowodzg, ze bagbelki powietrza
zamkniete w skatach sprzed 2,7 miliarda lat uwalniaty sie przy
cidnieniu o co najmniej potowe mniejszym niz obecnie.
Dotychczas sgdzono, ze w przesztosci atmosfera Ziemi byta
grubsza, gdyz StohAce Swiecito mniej intensywnie.

Najnowsze badania przeczg tej hipotezie i przynoszg nowe
informacje na temat sktadu dawnej atmosfery oraz procesoéw
biologicznych i klimatycznych majacych miejsce na mtodej
planecie.

Na pomyst wykorzystania zamknietych w lawie bgbli powietrza do
pomiaru cisnienia w przeszto$ci wpadt przed kilkoma
dziesiecioleciami wspo6tautor obecnych badan, profesor Roger
Buick. Do przeprowadzenia badan potrzebna by*a odpowiednio
stara lawa, ktdéra uformowata sie na poziomie morza. Pole
takiej lawy odkryt w Zachodniej Australii wspotautor badan,
Tim Blake z University of Western Australia. Rzeka Beasley
odstonita poktady lawy sprzed 2,7 miliarda lat. Wiercenia
pozwolity na okreslenie cisnienia, gdyz lawa szybko stygnie od
spodu i wierzchu, a uwiezione przy spodzie bagble powietrza sa
mniejsze niz te uwiezione na go6rze lawy. Rdéznica wielkosSci
pozwala na okres$lenie cis$nienia. Wstepne pomiary wykazaty
zaskakujgco niskie cis$nienie, a zostaty one potwierdzone przez
doktadne skanowanie za pomocg promieniowania rentgenowskiego.
Badania wykazaty, ze 2,7 miliarda lat temu cisnienie
atmosferyczne na Ziemi byto nie wieksze niz potowa obecnego
cisnienia.

W czasie, gdy powstato badane pole lawy Stonce Swiecito o 20%
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stabiej niz obecnie, na Ziemi zyty tylko mikroorganizmy, a w
atmosferze nie byto tlenu. Nizsze cis$nienie atmosferyczne
mogto wptywaé¢ na rozktad wiatréw i klimat oraz na punkt
wrzenia ptynéw. ,Wcigz nie do konca wyobrazamy sobie znaczenie
naszego odkrycia. Zajmie nam troche <czasu zanim
przeanalizujemy wszystkie mozliwe konsekwencje nizszego
cisnienia” — méwi Buick. Wiemy, ze na Ziemi istniata juz
wlwczas woda w stanie ptynnym, zatem atmosfera musiata
zawiera¢ wiecej gazéw cieplarnianych, jak metan czy dwutlenek
wegla, a mniej azotu.
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